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1 – Introduction

Ce plan de cours propose de s’attaquer à trois aspect Windows 8. 

1. L’interface par tuiles et son rapport avec le bureau traditionnel

2. Les « Bars » 

3. Les nouvelles « app » qui fonctionnent sur l’interface de l’écran d’accueil

Le plan est biaisé en ce qu’il fait référence aux versions précédentes de Windows et prend pour acquis que des notions comme « menu démarrer », « icones » et « Explorateur Windows » sont déjà bien comprise. En ce sens il est plutôt orienté vers des personnes qui passent à Windows 8 et qui ont une bonne connaissance préalable de l’environnement.

Utiliser cette approche pour des gens qui débutent l’informatique sur W8 est probablement à déconseiller.

Le document « Fiche - Windows 8 - Raccourcis clavier – intermédiaire » est une bonne adition à ce programme.

Une différence entre app et programme ?

Pour les besoins de ce document, nous faisons la distinction entre programme (à savoir un logiciel classique qui s’exécute dans une fenêtre sur le bureau) et les apps (qui s’exécutent directement dans l’interface de la page d’accueil en mode plein écran et qui sont visiblement conçu pour des appareils tactiles). Pour l’instant, la plus part des apps sont les logiciels de base de Microsoft, livrés avec Windows 8, et les logiciels tiers-partis s’exécutent encore comme des programmes.

2 - La nouvelle interface Windows par tuiles 
Dans Windows 8 le menu démarrer traditionnel est remplacé par la page d’accueil. Ici, chaque tuile correspond à une app. C’est au fond le quartier général de notre ordinateur, tout s’y trouve y compris des app installées par défaut dont on n’a pas vraiment besoin. 
Cela peut engendrer un peu de confusion parce que certaines tuiles renvoient à des fichiers (« photo » par exemple), d’autres à du contenu en ligne (les indices boursiers ou la météo par exemple), certaines à des programmes et d’autres encore à des app.
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On se déplace de gauche à droite pour afficher les tuiles suivantes en utilisant les flèches de direction du clavier.
Passer de la nouvelle interface Windows au bureau traditionnel et vice versa
L’ancien bureau Windows n’a pas complètement disparu, on peut y accéder en appuyant sur la touche windows du clavier ou en cliquant sur la tuile « bureau » en bas à droite.
L’interface bureau est très similaire à celle de Windows 7 ou même XP.

Ajouter les icones classiques au bureau

Clic droit sur le bureau, puis « personnaliser » puis « changer les icones du bureau ».
Windows Explorer

On y accède à partir des icônes sur le bureau, même principe que XP, mais la barre d’outils prend la forme du ruban (comme dans MS Word 2010).
3 - Les barres de menus
Deuxième nouveauté de Windows 8, trois barres de menus qui sont accessibles en pointant la souris sur une des bordures de l’écran.

Charms bar (bordure droite)

C’est une barre aux options invariables, elle permet de modifier la configuration du PC et d’utiliser la fonction rechercher. C’est un peu l’équivalent du panneau de configuration sous les versions précédentes de Windows
Snap Bar(bordure gauche)

Permet d’afficher les applications déjà lancées, à la manière de « Alt-tab » dans Xp. On peut donc l’utiliser pour passer d’une app ou d’un programme à l’autre, ou encore de l’écran d’accueil au bureau et vice versa.
App Bar (en bas et en haut)
C’est un menu contextuel, il offre différentes fonctions, selon l’application lancée. Dépendamment de l’application, l’app. bar du haut et celle du bas peuvent présenter différentes fonctions.
4 - Les app

Internet explorer (un exemple d’app)

1) Revenir à l’interface windows et sélectionner la tuile correspondante

2) Pour afficher les menus, pointer la souris au bas ou au haut de l’écran 

· L’App Bar du bas de l’écran affiche la barre d’adresse et différents boutons. Le premier sert à rafraîchir la page, le deuxième est utilisé pour épingler celle-ci sur l’écran d’Accueil (l’équivalent de « créer un raccourci », mais sur l’Interface Windows, cette fois).  Le troisième bouton est dédié entre autres à lancer une recherche sur la page en cours.

· Celle du haut permet d’ajouter un onglet, et donc d’ouvrir plusieurs pages web en même temps…

*Ce document est produit dans le cadre du programme Stages pour les jeunes financé par Industrie Canada 

