Ressources pour personnes sourdes


Sites Internet

www.surdite.org
Centre de communication adaptée 

www.francosourd.com
Le Centre de Communication Adaptèe vous invite à vous inscrire à Espace FRANCOSOURD. Un site dédié à la communauté sourde francophone.

www.aqepa.surdite.org
Association du Québec pour enfants avec problèmes audititifs


www.scqs.ca 

La Société Culturelle Québécoise des Sourds est un organisme sans but lucratif qui a été fondée en 1967 et incorporée en novembre 1984 sous une charte provinciale. Les Sourds se consultent entre eux afin de partager leurs connaissances culturelles et leurs accomplissements. 

www.cqda.org
Centre québécois de la déficience auditive

www.appal.ca 

Association des personnes avec problèmes auditifs des Laurentides

http://www.assq.org/
Association sportive des Sourds du Québec

www.apvsl.surdite.org
L'Association des personnes vivant avec une surdité de Laval (APVSL) est un organisme sans but lucratif (OBSL) fondé le 15 mars 2000. L'APVSL a été fondé par un groupe de personnes qui étaient sensibilisées aux problèmes que vivent les personnes vivant avec une surdité. Ce groupe voulait défendre les droits, donner de l'information via des activités, des conférences et améliorer les politiques face aux personnes vivant avec une surdité. L'APVSL s'engage à promouvoir les droits et à défendre les intérêts de ses membres avec vigilance, intégrité et constance. 

asuq.powweb.com
Association du syndrome de Usher du Québec

www.mfsm.org
La mission de la Maison des Femmes Sourdes de Montréal est d’aider les femmes Sourdes avec des intervenantes Sourdes qui communiquent en langue des signes Québécoise (LSQ) et qui appartiennent à la communauté Sourde. Les femmes peuvent ainsi communiquer directement leurs besoins sans interprètes.

www.ccsmm.net
Centre de la Communauté Sourde du Montréal Métropolitain

www.raymond-dewar.qc.ca
L’Institut Raymond-Dewar (IRD) est un centre plurirégional de réadaptation spécialisé et surspécialisé en surdité et en communication affilié à l’Université de Montréal.

Courriels

Courriel: sivet@cam.org
Service d'Interprétation Visuelle Et Tactile 

Courriel: clsm@cam.org
Centre des Loisirs des Sourds de Montréal

Logiciels

www.oovoo.com
ooVoo est la prochaine évolution de communication en ligne — un moyen extrêmement simple de conversation vidéo face à face avec des amis, de la famille ou des collègues, quel que soit l'endroit où ils se trouvent dans le monde.  

