Le documentaire

de A @ Z

Les étapes de création d'un documentaire

Pré-production

La pré-production regroupe tous ce qui est organisation et réflexion avant le tournage. Nous allons à cette étape-ci définir ce que sera le produit final (le mieux possible) et séparer les tâches au sein de l'équipe. Il y a plusieurs exercices qui nous permettent de continuer le processus de réflexion qui nous permet d'avoir une idée plus précise du sujet.

Questions à se poser :

· Quelle histoire je veux raconter ? Quelle(s) partie(s) de l'histoire je vais omettre? Pourquoi ?

· Quand l'événement s'est-il produit ?

· Où ?

· Qui fait partie de l'histoire ?

· Qui va raconter l'histoire ? (Des entrevues, un narrateur..)

· Quelles sont mes motivations à raconter cette histoire ?

· Comment vais-je la raconter ? (Traitement narratif, traitement cinématographique)

L'idée maîtresse, la note d'intention et le synopsis peuvent grandement vous aidez dans votre réflexion. Par contre, certaines situation ne permettent pas d'y réfléchir. Votre documentaire peut être réussi sans passer par ses étapes.

· Idée maîtresse : L'idée maîtresse résume le documentaire en une seule phrase.

· Note d'intention : Dans la note d’intention, l’auteur expose rapidement le sujet de son film, la trame de l’histoire, les lieux et les personnes qu’il compte filmer mais il doit surtout défendre son point de vue sur le sujet abordé, son désir de le traiter, l’angle qu’il a choisi. 

Deuxième point capital, le réalisateur doit convaincre de l’intérêt, de l’émotion, que le spectateur peut retirer de ce documentaire. Ce texte est sensé permettre aux lecteurs de visualiser ce que seront le ton et le « message » du film. Bref, qu’elle s’applique au documentaire ou à la fiction, la note d’intention remplit toujours la même fonction : convaincre, séduire, rassurer sur la viabilité de l’auteur et du projet.

· Synopsis : Le synopsis résume, étape par étape, le structure du futur film et son contenu. Il fait un bref rappel du sujet traité, du contexte historique, géographique, sociologique, s’il y a lieu de le faire. Il peut également dresser un rapide portrait des personnes qui apparaîtront dans le film. Le rôle de ce document est de donner envie de lire le scénario, il doit donc le représenter avec fidélité, tant par le style que par le rythme.

· La recherche : 

Il faut faire beaucoup, beaucoup de recherche. Vous devez connaître le mieux possible votre sujet. La recherche vous permettra d'écrire avec plus de facilité vos questions et de ne pas être pris par surprise lors des entrevues. Faites également de la recherche sur le background des personnes que vous désirez interviewer. Vous vous assurez ainsi d'avoir les intervenants les plus appropriés, et savoir comme les convaincre.

· Écriture des questions : 

· Choisir des questions ouvertes, c'est à dire qui demandent une réponse à développement. Demandez «Pourquoi faites-vous de l'agriculture urbaine», au lieu de «Faites-vous de l'agriculture urbaine ?»

· Composez les questions de façon à ne pas suggérer de réponse à l'intervenant. Ex : Ne pas écrire «Étiez-vous heureux lors du départ de Moubarak ?», mais choisir plutôt «Comment vous êtes vous senti au départ de Moubarak?»

· Placez les questions dans un ordre logique et dramatiquement croissant. Pour vous aidez, vous pouvez penser à un entonnoir. Les questions les plus larges au début, et on vas de plus en plus vers le vif du sujet.

· Les trois premières questions doivent servir à mettre l'intervenant à l'aise devant la caméra. Elles ne seront pas utilisées au montage. Il est préférable de prendre des questions dont vous êtes sûrs qu'il connait la réponse. Vous pouvez donc demander à l'intervenant de se présenter, de présenter l'organisme pour lequel il/elle travaille.

· Demandez à votre intervenant de reprendre la question au début de sa réponse. Parce exemple, si vous posez la question «Pourquoi vous impliquez vous en coopération internationale ?», votre intervenant devrait répondre ainsi «Je m'implique en coopération internationale parce que … » Cette technique vous permettra de sauver beaucoup de temps et de sueurs au montage, puisqu'on utilise rarement les questions de l'interviewer. 

· Transmettre les questions ou non …

Au moment de la prise de rendez-vous ou lors de la confirmation du rendez-vous, vous pouvez décider de transmettre les questions à votre intervenant. Tout dépend du type de documentaire que vous réaliser. Si vous désirez avoir des réponses spontanées et pleines d'émotions, il est mieux d'éviter de transmettre les questions. Par contre, si vous désirez avoir des réponses précises et techniques, il serait préférable de transmettre les questions.

· Lieu de tournage

N'oubliez pas de bien réfléchir à l'endroit où vous allez filmer l'entrevue. L'arrière-plan doit être intéressant pour le spectateur.

Production

· N'oubliez pas de remerciez l'intervenant et présenter l'équipe

· Expliquer le déroulement du tournage

· Demander à l'intervenant s'il/elle a des questions

· Faites vos tests (Cadrage, Éclairage, White Balance, Mise au point, test de micro)

· Ne modifiez pas le cadrage pendant le tournage

· N'oubliez pas de respecter l'intervenant et de laissez place à un peu d'improvisation (rajouter des questions par exemple)

· Filmer le plus d'insert possible sur le lieu de tournage et 30 secondes de room-tone (Son d'ambiance avec personne qui ne parle)

· N'oubliez pas le trépied afin que l'image soit stable !

Voici quelques règles à respecter pour le cadrage :

· La règle des tiers :  

C'est une règle utilisée principalement pour la photographie, mais qui s'applique également en vidéo.

La proportion idéale en photographie est donc de 1 tiers pour 2 tiers.

En effet, si on cadre son sujet au centre de l’image, la photo risque d’être plate, sans vie car cela provoquera une symétrie trop monotone, pour dynamiser sa photo et renforcer son esthétisme, il faudra donc veiller à placer le sujet au tiers de son viseur.
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Il faut éviter de centrer l'image:
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Mais plutôt mettre une élément particulier en valeur 


Les intersections de ces 4 lignes font ressortir les points forts de la photo.

Il s’agit en fait des quatre points où l’œil va être le plus attiré, donc les régions où vous devez placer les éléments les plus importants de votre photo (par exemple les yeux d’une personne).

Attention, à l’inverse, de ne pas placer un détail qui n’a pas d’importance sur un point fort car ce dernier parasiterait le sens de votre photo.
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La même règle s'applique aux paysages et aux personnages.
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· Angle :

· Plongée
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Dans cette position, le photographe se situe plus haut que le sujet à photographier, il oriente donc l’appareil photo vers le bas (d’où le terme plongée…).

Un tel cadrage donne une certaine impression de solitude et de détresse. Le photographe domine en quelque sorte le sujet.

· Contre plongée
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En contre plongée, le photographe est plus bas que son sujet, il oriente l’appareil vers le haut.

Un tel cadrage donne une certaine impression de puissance et de domination du sujet.

Ce point de vue va accentuer les perspectives et réduire les plans horizontaux.
Le sujet est mis en valeur (l’arrière plan a encore moins d’importance) mais il est, là aussi, déformé.

En effet, les éléments proche de l’objectif semblent beaucoup plus importants que leur taille réelle.
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· Normale

La caméra est à la même hauteur que le sujet. Cet angle amène un rapport égalitaire entre le spectateur et la personne filmée.

Qu'est-ce qu'un insert ?

Un insert est un terme technique cinématographique désignant une image insérée au montage d'un film pour attirer l'attention du spectateur sur un détail nécessaire à la compréhension de l'action ou à imager les propos d'une entrevue.

Post-production

Afin que le montage soit fait de façon efficace, voici les étapes à suivre :

1. Créer un projet (Enregistrer le projet, importer la vidéo, organiser les entrevues, les inserts)

2. Visualiser les vidéos et choisir celle qui sont pertinentes

3. Mettre les vidéos en ordre chronologique sur la timeline

4. Couper les plan pour ne garder que ce qui est intéressant

5. Ajouter les inserts vidéos et les images

6. Ajouter les transitions vidéos et sonores

7. Ajouter les sons (musique, son d'ambiance, narration

8. Ajouter les titres (titre du film, générique, sous-titres...)

9. Faire les rendus

10. Exporter le résultat final

