Appliquer pour un emploi via Internet
Imaginez…

Vous êtes assit dans votre salon, un café fume près de vous, son arôme vous réconforte. Votre fenêtre, celle qui donne sur la rue, est givrée. À l’extérieur, ce n’est pas le café qui fume, mais le souffle des passants qui confronte un matin hivernal. Tandis que vous, à l’intérieur, vous profitez de la chaleur des rayons solaires qui traversent votre vitre. Vous allumez l’ordinateur. Vous entamer votre recherche d’emploi. Objectif : 20 CV à envoyer. Rien de plus facile grâce à Internet.

Comment faire application sur Internet?
Plusieurs entreprises publiques et privées offre la possibilité de déposer une candidature en ligne. Certaines d’entre elles ont une section spécialement conçue dans ce but sur leur site officiel. Sinon, toutes les entreprises possèdent une adresse courriel. Donc, vous pouvez leur envoyer personnellement votre CV.
Avant tout!

Si vous utilisez un ordinateur public. Assurez-vous d’avoir une copie de votre CV et lettre de présentation enregistrée sur l’ordinateur. Soyez certain d’enregistrer vos documents dans un endroit de l’ordinateur où il sera facile de les retrouver.

Ex. Sur le bureau ou dans «Mes documents»

Enregistrer votre CV et lettre de présentation à partir de votre adresse courriel

*N’oublier pas d’effacer ceux-ci lorsque que vous terminez vos applications
Pour appliquer!

1) Chercher le site officiel de l’entreprise où vous désirez postuler. Rechercher sur Google.

2) Dans le site de l’entreprise, trouver la section «carrière», «emploi» ou autre lien qui se rapporte à l’emploi. Cette section se trouve généralement dans le bas ou le haut complètement de la page d’accueil. Souvent écrit en petits caractères.

3) Vous y trouver des emplois récents. Consulter-les pour en savoir plus

4) Postuler en ligne. Dans la section emploi, trouver le lien «Postuler en ligne», «Postuler maintenant» ou «Postuler». Ce lien vus permettra de remplir un formulaire de demande d’emploi.

5) Remplir le formulaire pour candidature en ligne. Respecter chaque section. Utiliser le lien suivant «suivant»
 quand vous terminez une section; «Précédant» si vous désirez revenir en arrière. Dans le formulaire, les sections suivis d’un Astérix (*) sont obligatoire.

…S’armer de patience…
Ajouter ses expériences

Il ce peut que dans le formulaire de demande d’emploi, on vous demande d’ajouter chacune de vos expériences (scolaire et professionnel). Cliquer sur «ajouter», remplir le formulaire et cliquer sur «ajouter à nouveau» pour confirmer vos informations. Répéter cet exercice pour chaque expérience que vous jugez pertinente à citer.

Pour ajouter votre CV et/ou lettre de présentation

À la fin de la majorité des formulaires de demande d’emploi, on vous demandera d’ajouter votre CV et lettre. Cliquer sur «parcourir». Une fenêtre s’ouvrira. Aller chercher votre document là où il se trouve dans l’ordinateur. (Ex : Bureau, Mes documents). Cliquer sur «ouvrir».

Ajouter des documents de type : CV.doc ou CV.pdf. 
Le processus est le même pour tout fichier à ouvrir.
Tout comme la ville de Montréal, plusieurs instances publiques offrent la possibilité de déposer une candidature en ligne. Voici quelques sites internet qui vous permettent d’en faire autant.

Ville de Montréal

ville.montreal.qc.ca

Hydro-Québec

www.hydroquebec.com/emplois/

STM

www2.stm.info/Emplois

Société des alcools du Québec

http://www.saq.com

Ville de Laval

www.laval.ca

Poste Canada

www.canadapost.ca

Compagnies Privées
Les compagnies privées offrent aussi un système de candidature par internet. N’hésitez pas à consulter la section emploi de leur site Web

Bell

http://jobs.bce.ca

Costco

http://www.costco.ca/jobs

Videotron

http://www.videotron.com

Loblaws

http://www.loblaw.ca/

Etc….

N’hésitez pas à consulter la section « emploi » ou « carrière » de la compagnie qui vous intéresse
Comment Ins une pièce Jointe Dans un message électronique?
Connaître son ordinateur
Il faut toujours savoir où on enregistre les documents téléchargés. 
Il faut aussi savoir où se trouvent les documents que l’on veut « uploader » (Envoyer de son ordinateur personnel vers le web).

Tous documents textes, vidéos, photos et musique devraient être enregistré dans « Mes documents » dans le dossier correspondant au type de fichier enregistré.

Il sera ensuite facile de retrouver les documents que l’on veut uploader

Il est important de noter que tous les documents téléchargés automatiquement de puis le web (que vous n’avez pas indiqué l’endroit du téléchargement) se retrouve dans le dossier « Téléchargement » qui est dans « Mes documents »
Comment télécharger une pièce jointe d’un message électronique?
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Ci-dessus : un message contenant 2 pièces jointes

1) Pour chaque pièces jointe vous avez le choix d’ouvrir ou télécharger. Choisissez l’option télécharger (ici « download »).
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2) Prenez soin de vous assurer de l’emplacement où vous téléchargez votre fichier. Si le téléchargement se fait automatiquement, le fichier se trouve probablement dans le dossier « téléchargements » (ou download) qui est dans le dossier « mes documents ».

Vous pouvez maintenant consulter le fichier que vous avez reçu

� Voir à la fin du document la section «Télécharger une pièce jointe»


� Ne pas utiliser les boutons « précédant, suivant » du navigateur Internet, mais du site que vous consultez.





